
 

 

 

 

６月定例会等の傍聴及びアンケート集計結果について  

 

１ 趣 旨  

令和２年第２回臨時会・６月定例会等の標記の結果について報告するものです。 

 

２ 傍聴者数（協議会、部会含む）                  （人） 

開催日 
４月 

21 日 

５月 

１日 

５月 

11 日 

５月 

14 日 

５月 

19 日 

５月 

22 日 

５月 

25 日 

５月 

26 日 

５月 

27 日 

５月 

28 日 

５月 

29 日 

本会議 ― ― ― ― 15 ― ― ― ― ― ― 

委員会等 1 1 1 13 11 17 3 3 22 4 4 

開催日 
６月 

１日 

６月 

４日 

６月 

８日 

６月 

15 日 

６月 

16 日 

６月 

17 日 

６月 

18 日 

６月 

19 日 

６月 

22 日 

６月 

25 日 
合計 

本会議 ― ― 21 52 18 30 ― ― ― 14 150 

委員会等 3 34 1 ― 1 1 6 3 1 2 132 

 

３ アンケート集計結果 

 ⑴ 本会議（回答者：延べ２０人） 

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

年 齢 

～１９歳 1 5.0 

２０～３９歳 1 5.0 

４０～５９歳 6 30.0 

６０～７９歳 10 50.0 

８０歳～ 1 5.0 

回答なし 1 5.0 

傍聴回数 

はじめて 5 25.0 

２回～４回目 11 55.0 

５回目以上 3 15.0 

回答なし 1 5.0 

傍聴の動機や目的 

※複数回答可 

議会や市政に関心がある 15 42.9 

議案や質問内容に関心がある 13 37.1 

議員に誘われた 1 2.9 

所属団体や知人に誘われた 3 8.6 

その他 3 8.6 

回答なし 0 0.0 

    

    

    



 

 

    

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

議員の発言について 

（質問や意見） 

よくわかった 9 45.0 

だいたいわかった 9 45.0 

よくわからなかった 0 0.0 

回答なし 2 10.0 

市長や職員の 

発言について 

（答弁や説明） 

よくわかった 13 65.0 

だいたいわかった 5 25.0 

よくわからなかった 0 0.0 

回答なし 2 10.0 

 

 ⑵ 委員会等（回答者：延べ１７人） 

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

年 齢 

～１９歳 0 0.0 

２０～３９歳 0 0.0 

４０～５９歳 1 5.9 

６０～７９歳 15 88.2 

８０歳～ 0 0.0 

回答なし 1 5.9 

傍聴回数 

はじめて 3 17.6 

２回～４回目 3 17.6 

５回目以上 11 64.7 

回答なし 0 0.0 

傍聴の動機や目的 

※複数回答可 

議会や市政に関心がある 17 56.7 

議案や質問内容に関心がある 13 43.3 

議員に誘われた 0 0.0 

所属団体や知人に誘われた 0 0.0 

その他 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

議員の発言について

（質問や意見） 

よくわかった 9 52.9 

だいたいわかった 7 41.2 

よくわからなかった 1 5.9 

回答なし 0 0.0 

市長や職員の 

発言について 

（答弁や説明） 

よくわかった 9 52.9 

だいたいわかった 6 35.3 

よくわからなかった 2 11.8 

回答なし 0 0.0 



 

 

４ 傍聴者からの意見等 

 ⑴ 本会議 

【傍聴の動機や目的について（その他）】 

 ・ネオニコチノイドの件で、市長発言を聞きたかった。 

 ・市長が空中散布について発言するかもしれないと思ったので。 

 ・議員のフェイスブックを見た。 

 

【議員の発言について】 

・オープンデータ、スーパーシティ等具体的であった。 

・形骸化、抽象的な質問内容で、議員の勉強不足が目立つ。若返りの必要性を痛感する。 

・市の提案に対しての質問には、反対だけでなく必ず対案を示してほしい。 

・議員の質問姿勢にはハードとソフトがありますが、答弁する各セクション代表部長方は比較

的ソフトタッチだが、市長はハード気味である。 

 

【市長や職員の発言について】 

 ・とてもわかり易く安心しました。 

 ・臥雲市長はすばらしい。市長に選んでよかった。 

 ・市長が松枯れ対策について具体的に表明したのはよかった。 

 ・市長の実直で前向きな姿勢を評価します。 

 ・市長の説明は具体的で分かりやすい。 

・新市長の政治姿勢と真正面に取組む斬新さが議員の刺激となっている。職員はマンネリ、形

骸化を脱してほしい。 

 ・丁寧な答弁と考えています。 

 ・市長の最後のあいさつがとてもよかったです。 

 

【自由意見】 

・市長が堂々と発言していた。市長が松枯れ問題について次世代の子や山を思い決断する発言

に感動した。 

・空中散布についてご英断いただき深く感謝します。子供をはじめ市民の体に影響が及ばなく

なることに心から安心できました。感動しました。 

・５月臨時議会は新型コロナウイルスの中で十分な対策がとられた中での議会でした。臥雲新

市長は２カ月が経ち、まだまだこれからだと思いますが、着実に一歩一歩前に進んでいると思

います。新型コロナウイルスの拡大を防ぐために努力されていること、松本市民として、市の



 

 

職員に対して心から拍手を送りたいと思います。終息するまで全員元気で頑張ってほしいです。

応援しています。 

 ・本来の議会機能を取り戻した。従来は「予定調和」で、ゆでガエル議会から大きく変化した。 

 ・市議会の空気が変わったと感じました。これからの市政に期待しています。 

 ・前は市長さんが分からなかったけど、今回は分かった。 

・市民の代表という意識が薄いと感じられ、事なかれ主義が蔓延していると感ずる。議会は全

員辞職して頭の中を入れ替えてほしい。単なるパフォーマンスは、市民は見抜いている。バカ

にするな。慣れ合い市政に市民の関心が薄くなっていることが問題。臥雲市長に期待していま

す。 

・期待をしていたことは、議員による積極的意見であります。これは、議員の向上、あくまで

上を目指しての意見であり、反対意見ではありません。市民が安心して暮らせる松本市になる

には議員の力が必要ですので、死にものぐるいで取り組んでもらいたい。いつ終息するかわか

らない新型コロナウイルス感染拡大を防ぎながら、本当に松本市民が困っているのは目に見え

ています。だから議員が理事者側と協力しながら、コロナに打ち勝って、松本に住んで良かっ

たと言える街にぜひしてほしいです。よろしくお願いします。市民は一生懸命松本のために動

いていただける人にはおしみなく協力していくと思います。上から目線でなく、常に市民がい

ることを頭の中に入れて仕事をしていただきたいです。それが議員の仕事であると思います。

がんばってください。 

 

 

⑵ 委員会等 

【議員の発言について】 

・○○議員等よくわかった。 

・的確に質問していてよかった。 

・○○議員はよく研究していてよかった。はっきりとした主張だった。 

・農薬の空中散布を推進している議員が勉強不足 

・かなり学習しないとわからないところもあるので、頑張ってもらいたい。 

 

【市長や職員の発言について】 

・一部分かりにくい説明もありましたが、理解できたことはよかった。 

・前市長の下で就業してきた○○部長、○○課長は同じ人たちだから、やりにく

そうですね。 

 ・職員は机上の空論で終わらないように着実に前に進めていただきたい。 

 



 

 

 

【自由意見】 

・長野県は日本で３番目の広大な面積を保有していて山々は連なっている。特に

松本市、安曇野市東山（明科、豊科）と隣接しているが、安曇野市の先例（好例）

は研究しているのだろうか。安曇野市明科地区はＨ23 年度から７年間、120 ヘク

タールの面積を、松くい虫対策として空中散布はせず、里山松林更新伐主伐事業

で成功した。市担当部同士で研さんし合えば、おのずと方針が定まってくると思

う。 

・松本の人間です。調査区の現在の状況を、委員の方々全員が足を運んで目で確

かめてください。全く効果がありません。机上論が一人歩きしたような会議でし

た。 

・経済地域委員としての仕事を全うしてもらいたい。農林部はフレッシュを迎え

てぜひ頑張ってほしい。コロナの影響を市民が受けているが、粛々と仕事を進め

ていただきたい。市で決めてしまうということ、経済地域委員に協議させないの

はおかしい。 

・新型コロナウイルスで大変ではありますが、いつも通りの活発なご意見と要望

等、多くの委員から発言があり有意義な委員会であったと思われます。いずれに

しても今後もこのような意義ある委員会にしてもらいたいです。市職員に対し

て、新型コロナウイルス感染拡大を終息させるために努力していることに拍手を

送りたいと思います。これからも市民のために頑張ってほしいです。 

・四賀の藤池地区は４～５年前に樹種転換事業を実行した事例がありましたね。

この効果はどうですか。岡田地区も里山更新伐事業の実績を尊重されたい。私は、

松枯れ対策の効果検証が十分にされているか否か、疑問視しています（市役所と

して）。安曇野市里山再生計画推進協議会さとぷろ（市政の諮問機関）が順調に

機能しています。ぜひ情報交換されたい。小生はこの安曇野市さとぷろサポータ

ーです。 

・空中散布推進議員はもっとネオニコチノイドの危険性を世界レベルで勉強すべ

きだと思います。 

・知識に欠ける議員が主張だけ強く、これでは問題は解決しないだろう。専門家

から知識を得る機会を作るべきだ。 

・賛成議員が多くダメだ。 

・健康福祉部の話は膨大な資料の中で、令和２年度におけることは市民としては

大変重いです。市議会議員の要望・意見を謙虚に受け止め職員は真剣に仕事をし

てもらいたいです。仕事していないとは言えませんが、第２層生活支援コーディ

ネーターと共にこれからどういう地域を作っていくのか見えてこないので、しっ

かり進めていただきたい。血税を使って毎年続けていくのも結論に結び付けてい

くのが大事ですのでよろしくお願いします。 

・コロナ災禍の時節柄、密なる会議で問題ではないのか。換気は良いが、三密が

心配な状況に疑問。○○議員の発言が聞きにくい。各自専用マイクが必要で取り

付けるべきだ。リスクコミュニケーションをまず市議会で十分行い、また住民に

も（四賀地域等でも）よく説明させ、納得させる必要あります。市長談「安曇野



 

 

市の政策は農薬空散を主として実行している」の見識はいかがか。実態は樹幹注

入と樹種転換が主であり、農薬空散は実に限定的で止める方向です。安曇野市住

民です。安曇野明科の里山整備計画を実施している役員です。 

・建設部概要説明はＰ１～50 まであって、６月議会に向かっての膨大な量と大き

な仕事があるのを見て、市民としてびっくりしています。こんなにたくさんのこ

とをやらなければいけないのかと思います。特に市民の血税であることは言うま

でもありません。今やるべきことを必ずやってほしいです。 

・農林部の概要説明について、結構たくさんのことがあるので、１つ１つ丁寧な

説明が必要であると思います。市会議員も相当勉強しているので、しっかりと職

員も調べて答弁してもらいたいです。商工観光部については、たくさんの説明の

中で、６月議会でおこなうことは大変ですが、しっかりと勉強して議員はやって

いただきたい。 

・大事な委員会なので、打ち合わせはやっぱり大事です。６月定例会がうまくい

くには、議員一人一人の意見をしっかりしてもらって、松本市民に寄り添った議

会運営をしてもらいたいです。がんばれ、コロナに負けるな、市会議員。 

・松枯れ対策について、残念ですが空中散布の必要が感じられない。なぜ、市会

議員は、山の緑も大事なことはいつまでも言っているのでは、人ごとだと思って

いる議員が多いことにびっくりです。空中散布により健康に害があることは間違

いありませんが、市長がしっかり考えた本年度の空中散布を中止にした英断を深

く受け止め、前に進んでもらいたいと思います。 

・議会運営委員会は、議員は議会をスムーズに行うことが大事である。反対意見

ばかり言うことは決してよいことではありません。前市長と現市長との温度はあ

るにしろ、議会運営委員会と理事者側とがしっかり話し合い、議会をスムーズに

運営することがこれからも必ず必要であるのでよろしくお願いします。 

 

 


